

# 唱响绿色经济发展“重头戏” 做足城乡融合建设“水文章”

## ——合川区推进涪江片区城乡融合发展试验区暨市级乡村振兴示范镇建设纪实

合川报记者 刘鑫宇 王 灿

今年以来,合川深化“党建统领·赶考亮卷”行动,按照合川区委“稳进增效”主题年行动部署,坚持农业农村优先发展,着力发挥城乡优势、推动要素双向流动,紧扣“乡村振兴+现代农业产业园区+集体经济”思路,打造涪江片区城乡融合发展试验区暨市级乡村振兴示范镇,开发集休闲、观光、旅游等于一体的新型农业产业形态和消费业态,推进试验区三产融合发展,在全域推进的基础上,选取了毗邻城区的铜溪——涪江片区,集中全区优势资源打造全国城乡融合发展样板区、全市乡村振兴示范区和成渝“后花园”功能的重要承载区,一幅产业实、环境美、群众富的合川版《富春山居图》徐徐展开。

### 聚焦“生态美”绘就“新底色”

一湾涪江漾碧水,两岸风光织锦绣。金秋九月,行走在赵家渡水生态公园,一湾清澈的涪江水缓缓流淌,在蓝天白云的映衬下,仿佛一幅绝美的画卷。优良的生态环境,为合川这座三江之城绘就了新的底色。

合川城区涪江沿岸,市民聚集于此,在清晨打一套太极拳,在午后喝一杯坝坝茶,在夜晚赏一赏好夜色……合川结合江岸地形和空间结构,在岸边设计了休闲娱乐、运动健身、露天观景区域等多样化的场地,市民不但能在这里散步、晨跑、锻炼,还可参与水上舟船活动、观赏文艺表演,到了夜晚,还可以乘坐游船欣赏美丽夜景。

“道路宽了,环境美了,设施完善了,如今在乡村生活越发幸福了……”合川区涪江七星村村民王大哥娓娓道来。山水风情自成一体,特色院落、村落、农田相得益彰,如今,越来越多的人去乡间感受山水人文之美、乡土文化之韵,乡村旅游也成了大热门。

从“生态美”到“生态富”,从“绿色颜值”到“金色价值”,这背后正是城乡融合发展的推动。合川立足涪江片区“伴山伴水、山水相融”的生态优势和“半城半乡、城乡



位于七星村的全国“一村一品示范村”蔬菜基地 (合川区涪江镇供图)

衔接”的区位优势,践行“绿水青山就是金山银山”理念,唱响绿色经济发展“重头戏”,做足生态文明建设“水文章”,推动合川区涪江片区城乡融合发展试验区暨市级乡村振兴示范镇建设,实现“城市让生活更美好,乡村让人民更向往”和“宜居、宜业、宜游”的高品质乡村美好生活愿景。

### 力促“产业兴”实现“百姓富”

日前,记者在合川区铜溪镇弯桥村8组看到,该村鱼菜共生AI项目已竣工验收。鱼菜共生是一种具有新式复合生态系统的可持续性农业项目,该项目能自动将鱼池中的水过滤后直接提供给蔬菜作为生长的“营养液”,被蔬菜吸收“脱肥”后的“营养液”又流回鱼池供鱼生长,实现农业零排放零污染,节约水、土资源,提高生产效率的同时,也为村民带来了经济效益。

“现在我们村产业越来越兴旺,发展越

来越快,我们的生活也越来越有奔头了。”说起现在的好日子,铜溪镇弯桥村村民无不竖起大拇指。

得益于城乡融合改革步伐加快,农民收入来源不断多样化。铜溪镇白山羊养殖、香椿种植产业持续向好,涪江镇玫瑰香桃、蔬菜种植产业不断发展……一个个产业结上“致富果”、敲开“致富门”,带领村民走上“致富路”。

产业兴则百业兴,产业强则经济强,产业优则动能足。合川把项目建设作为试验区的主战场,按照“整体推进、重点突破”的原则,强攻项目投入、强化创新驱动,推进试验区建设提档加速。聚焦“一园一区五产业”总体布局,依托火锅食材企业带动试验区粮油、稻渔、蔬菜、水果等特色原料基地建设,加快“三品一标”品牌培育,推动绿色农业发展。坚持农为本底,优化镇域规划,统筹好生产、生活、生态空间布局,精心

提升镇村品质。

下一步,合川将统筹推进试验区专班工作,按照“整体推进、重点突破”的原则,聚焦“小环线”沿线示范项目建设,牢固树立“项目为王”的理念,把项目建设作为试验区的主战场,一切围着项目转、一切围着项目干。提升产业发展能级,按照“一园一区五产业”的产业集群布局,打造沿江蔬菜现代农业产业园、全市种业创新示范区和粮油、稻渔、鱼菜共生、椿芽、蜂糖李5大特色产业。坚持农业本底,按照“以农带旅、以文促旅、以旅兴农、农文旅融合”发展思路,聚焦打造产学研综合体、建设生态宜居乡村、塑造乡村文化品牌、建设山水休闲原乡等“四条”主线,着力构建“春黄、夏绿、秋金、冬镜”的四季田园景观,打造系列乡村休闲体验线,推进农村一、二、三产业融合发展。

据《合川报》

# 成渝中线高铁玄天湖大桥加紧水中墩施工

铜梁报讯(首席记者 汪洋 记者 濮加红)作为成渝地区双城经济圈的重大基础设施项目,成渝中线高铁全线正在加速推进中,其中的景观亮点工程——铜梁玄天湖双线大桥正在抢抓水中墩施工,力争在今年年底前完成大桥下部结构施工。

玄天湖双线大桥位于铜梁区玄天湖景区内,桥梁全长460.561米,全桥设8墩2台,其中4、5、6号墩位于玄天湖中,水深达

8至13米,施工难度较大。记者在6号墩施工现场看到,桥墩桩基打孔、围堰施工已经结束,工程技术人员正在进行基坑抽水作业。

“玄天湖大桥,从2023年2月19日进场建设钢栈桥,300米钢栈桥是一个高标准建设。目前,基础工程有序推进中,计划9月份桩基完工;预计2024年5月底,大桥现浇梁合龙。”中铁五局成渝中线重庆段站

前3标一工区总工程师王进泉说,玄天湖大桥现浇梁将采用目前国内最先进的智能造桥机施工,新技术利用是成渝中线高铁建设上的一个新突破。

兼顾生态保护和建设,工程采用锁扣钢管桩围堰施工,同时为了确保施工过程中不排入玄天湖中,施工人员还采用了泥沙分离器对产生的泥沙进行处理。

“用泥沙分离器来处理泥沙,可以减少对玄天湖景区水质的污染。我们还采用自动检测系统,对玄天湖的水质、环境、噪声、防尘污染等进行智能化检测。”王进泉表示,目前施工对玄天湖水水质和周围环境保护得很好。

据了解,建成后的玄天湖双线大桥横跨玄天湖水面,将形成一道亮丽的水上景观。

# 荣昌“金猪数智通”平台上线运行

## 为全市首个依托大数据实现普惠性金融服务的平台

荣昌报讯(融媒体中心记者 刘佳佳 通讯员 易杰)9月1日,由国家级生猪大数据中心联合金融机构研发的“金猪数智通”平台正式上线,这也是全市首个依托大数据实现数字增信、AI估值、动态预警服务的普惠性金融服务平台。

该平台自今年1月31日试运行以

来,已汇集7家银行机构,2家保险公司,1家担保公司,3个业务场景,初步形成“7+2+1+3”的应用生态体系。平台以“数据+智能”的方式,辅助银行通过“信用贷款”“担保贷款”“活体抵押贷款”等多种金融产品,成功放款累计达2205万元,为中小养殖户健康发展提供了金融

保障。

今年以来,国家级生猪大数据中心专注于“智能养殖、数字监管、食品溯源、数据资讯、数字金融”等生猪产业数字化、数字产业化的转型发展,筹措各类项目资金3000余万元,研发各类产品13个,目前正在武隆、万州,及四

川内江、自贡、遂宁、雅安、达州等地推广。

下一步,国家级生猪大数据中心将聚焦数字重庆建设,探索更多生猪数字经济与实体经济深度融合发展的新产品、新模式,为荣昌打造成渝地区科技创新桥头堡作出新的贡献。